

业绩超预期 工行中行上半年净利增幅过半

披露美次级债持有份额:中行 89.6 亿美元 工行 12 亿美元

上半年工行实现税后利润人民币 412 亿元,同比增长 62.0%,实现每股收益为人民币 0.12 元。工行行长杨凯生透露,净利息收益率的显著提高,手续费和佣金收入的快速增长等因素,是该行上半年业绩强劲增长的主要原因。

中行其实现股东应享税后利润 295.43 亿元,同比增长 51.7%;每股盈利 0.12 元。中国银行董事长肖钢表示,随着中行各项内部改革和基础建设逐步落实到位,中行未来的快速增长仍可期待。

工行上半年税后利润 414 亿

◎本报记者 但有为

“按照国际财务报告准则,上半年工行实现税后利润人民币 414 亿元,同比增长 61.4% (按照中国会计准则,上半年工行实现税后利润人民币 412 亿元,同比增长 62.0%);每股收益为人民币 0.12 元。”昨日,在工行 A+H 上市后的首份中报业绩发布会上,工行行长杨凯生自豪地宣布。

显然,这一业绩超出了绝大多数分析师的预料。根据最近路透对 5 名分析师的调查,他们平均预期今年工行中期净利为 390 亿元人民币。此外,国泰君安金融分析师伍永刚在得知数据后也对上海证券报表示,“上半年工行利润增长强劲,业绩略微超出了我们的预期。”

率达到 16.93%。

在利润大幅增长的同时,工行也表现出了明显的规模经济优势,成本收入比继续下降,保持在 31% 的较低水平。与同业相比,具有较强的竞争力。

该行半年报显示,上半年工行共实现营业收入 1170 亿元,同比增长 36.5%。其中,手续费及佣金净收入为 149 亿元,同比增长 89%,在总营业收入中的占比上升到 12.7%;净利息收益率较上年同期提高 28 个基点,达到 2.65%,实现净利润收入 1022 亿元,同比增长 33.4%。

优良的财务业绩无疑给公司股东创造了优异的回报。据了解,工行 2007 年上半年年化平均总资产回报率比 2006 年全年提高了 0.34 个百分点,达到 1.05%,年化加权平均权益回报

中行上半年净赚 295 亿

◎本报记者 丁燕毅

中国银行(601988,3982HK)昨日发布 2007 年中期报告显示,上半年内地经济高速增长令信贷及中间业务收入增加,中行其实现股东应享税后利润 295.43 亿元,同比增长 51.7%;每股盈利 0.12 元;若剔除一次性税务调整因素,中行股东应享税后利润实际增长 73%,业绩增长迅猛优于市场预期。

数据显示,上半年税后利润的大幅上升,主要得益于净利息收入和手续费收入的快速增长。同时,信贷本息的有效控制和运营管理效率进一步提升,也为业绩增长提供了重要动力。

上半年,中行其实现净利润 710.27 亿元,同比增长 29.6%;营业利润 503.15 亿元人民币,同比增长 46.5%。其中,净

利差和净息差较上年同期分别扩大 37 个基点和 39 个基点,达到 2.49% 和 2.66%;非利息收入 176.04 亿元,同比增长 19.9%,核心非利息收入占营业收入比重达 24.3%。

在收入增加的同时,信贷成本和费用支出也得到有效控制。

数据显示,截止上半年,中行信贷成本降至 0.41%。营业费用比上年同期上升 180 个基点至 15.18%,平均资产回报率(ROA)则上升 27 个基点达到 1.16%。

同时,由于采取有力的风险控制措施和谨慎会计政策,中行的资产质量也得到进一步提高,减值贷款余额和减值贷款率持



个别银行股价涨幅已超利润增幅 郭晨凯 制图

■记者观察

“我们的银行股最贵”

◎本报特约记者 唐真龙

在各家银行纷纷公布中报的同时,银行股在国内 A 股市场上的表现也颇为抢眼。Wind 资讯统计显示,年初至今,包括年内新上市银行在内的 12 家银行类上市公司全部出现不菲涨幅。其中兴业银行(601166.SH)涨幅最高,达 231%。7 家银行涨幅都在 100% 以上。工商银行涨幅最低为 12.5%。对此业内专家普遍认为:银行股泡沫已经形成,银行股正在透支未来。

Wind 资讯统计显示,今年以来有 7 家银行股涨幅都在 100% 以上。而根据申银万国证券研究所公布的一份研究报告,在全球市值最大的十家银行中,中国的银行股估值最高,其中工商银行 2007 年的 PB 和总市值/总资产估值分别为 37.3、30.76%,而美国花旗银行则为 12.1、18.17%。

对此,申银万国证券首席分析师桂浩明表示:“银行股泡沫已经形成。”他表示,目前银行股的 PE 和 PB 都是比较高的,与国外同行相比,“我们的银行股最贵了”。虽然花旗银行的总市值比工商银行小,但不论从市场影响力、市场规模、还是风险管理能力,工商银行同花旗银行还是存在差距的。“由于投资者希望能够提前享受到市场的收益,从这个角度来看,银行股确实存在某种程度上的透支。”

但他同时表示,“虽然银行股是有泡沫的,但这个泡沫还在大家都能够认可和接受的范围内”。由于在未来几年内,银行业利润将持续增长。所以“也许今年是个大泡沫,明年可能是个小泡沫,后年可能就没有泡沫了。”而石磊则表示,“目前银行股的市盈率跟沪深 300 市盈率差不多保持在一个水平线上”,目前的估值水平并不存在风险。

虽然央行的货币政策、利率市场化以及国家的宏观调控政策会对银行业绩产生一定的影响。但这些因素难以阻止银行股估值进一步走高的趋势。桂浩明表示,央行提高存款准备金率以及降低固定资产投资等政策会对银行信贷造成一定的冲击,但就目前来看,存款准备金率已经达到 12% 了,而历史上最高是 13%。“这是一个公认的天花板数字”,因此调整的空间有限,加之银行充裕的头寸以及目前银行间相对较低的同业拆借利率,银行面临货币政策的压力并不是很大。

上半年利好集中释放 银行中报利润翻番

◎本报记者 邹靓

上市公司中报发布期间,从银行高业绩预增开始,银行股的走势就一直牵动着大盘的每根神经。8 月 8 日,在以工行为首的银行板块连续发力的刺激下,大盘从 4500 点直冲 4900 点。

截至今日,已有 10 家上市银行发布中报,深发展、招商银行、兴业银行均实现净利润同比翻番,浦发银行、工商银行、中国银行均在 50% 以上。权威分析人士指出,宏观经济向好是银行盈利大幅提升的强劲后盾,而上半年多重有利因素集中释放则直接带来了银行业绩高增长。

息差收入仍是主要来源

仅从银行利润结构来看,目前息差收入仍是银行最主要的利润来源。虽然上半年央行两次上调一年期存贷款基准利率,使存贷款利差收窄至 3.51%,但在银行大举放贷及连续加息之后,银行净息差收入呈现上升趋势。以招商银行为例,其

2007 年中期净利差就比 2006 年上升了 0.33 个百分点。刚刚公布中报的工商银行,其 2007 年中期净利差相比 2006 年亦上升 0.22 个百分点。

中间业务爆发式增长

在传统利差收入之外,今年上半年受资本市场强劲上升势头的影响,银行相关中间业务如基金代销、银证通等呈现爆发式增长。工商银行中报显示,其 2007 年上半年手续费及佣金净收入同比上涨近一倍,其中理财业务同比增长超过 300%。而像招行此类在零售银行单项业务方面已经出现规模效应的也有中间业务加速增长的趋势。招行中报显示,上半年其非利息净收入占比上升至 15.97%,主要来源即为手续费及佣金净收入。

海通证券金融行业分析师邱志承指出,上半年银行利润高增长的动因很难归结为简单的净利差增大或是中间业务爆发式增长,“比如银行改善经营同样可以扩大利差,降低成本收入比及信贷成本,甚至拨备计提的改变都会影响财务状况”。

银行资产抗风险能力增强

对比各行中报数据可以看到,今年上半年几乎所有银行的拨备覆盖率都有所提升。其中招商银行以 169.97% 的拨备覆盖率位居榜首,浦发银行也已达到 160% 拨备覆盖率的公司目标。对此国泰君安金融分析师伍永刚认为,多提拨备只是拨备覆盖率上升的原因之一,有很多银行在拨备支出为负,但拨备覆盖率仍呈现上升,是因为贷款不良率快速下降。

■次债危机

杨凯生回应次债危机:工行浮亏金额不大

持有额 12.29 亿美元,占总资产的 0.0012%

◎本报记者 但有为

尽管美国次级债危机已经开始逐渐化解,但在 23 日的业绩发布会上,工行在这次危机中的盈亏仍是记者们问得最多的问题。对此,工行行长杨凯生在会上明确表示,由于工行投资次级债规模有限,并且债券评级都在 AA 级以上,因此工行的浮亏并不大。

“工行完全有能力承担这部分损失。”杨凯生再三强调,但他没有透露具体的浮亏金额。

据他透露,截至 2007 年 6 月 30 日,工行共持有美国次级房贷支持债券的面值共 12.29 亿美元,仅占该行持有的外汇债券的 4.32%,占该行总资产之比更是低至 0.0012%,且全部为第一留置

权贷款支持债券,信用评级均为 AA 级以上。

杨凯生还表示,截至目前为止,工行持有的次级债没有任何一只被降级,工行也已与国际投行进行了相关的压力测试,结果发现这些债券不会降级,工行的本金也不会出现损失。因此该行所持有的次按相关债券不会对其财务状况及利润产生重大的影响。

中行:对次级债已充分计提

持有额 89.65 亿美元,已计提 11.46 亿元减值准备

◎本报记者 丁燕毅

对于备受关注的次级债持有头寸一事,中行昨日披露的数据显示,截至今年 6 月末,该行投资于美国次级住房贷款抵押债券共计 89.65 亿美元,仅占其全部证券投资总额的 3.51%,且其中超过 75% 以上系 AA 级评级债券。另中行已就上述头寸中的部分计提了减值准备。中行管理层称,目前上述债券的收息仍属正常,目前的情况仍没

超出估计的范围。数据显示,在中行持有的全部 89.65 亿美元次债中,AAA 评级占 75.38%,AA 评级占 21.70%,A 评级占 2.92%。另中行投资的与此相关的 CDO 共计 6.82 亿美元,占证券投资总额的 0.27%。其中,AAA 评级占 81.8%,AA 评级占 18.2%。

中行管理层介绍,鉴于近期美国信贷市场的波动,中行对该投资组合审慎地进行了减值分析,并针对部分

贷款增速远超存款增速 中小银行资金趋紧存隐忧

◎本报记者 苗燕

尽管已发布中报的上市银行存贷比较去年底中小股份制银行存贷比的平均水平 74.2% 有下降,但当前中小银行贷款增速远远超过存款增速的现状依然严峻。中报统计显示,今年上半年,兴业银行存款增速为 2.98%,而贷款增速达到了 16.55%,存贷比尽管已经安全,但仍高达 72%。此外,南京银行存款增速为 14.39%,贷款增速达到了将近 18%;宁波银行存款增速为 11.77%,贷款增速则达到了 19.48%。浦发存款规模较年初增长 7.5%,同比增长 15%;贷款规模较年初增长 14%,同比增长 22%。而相比之下,尽管增速也较快,但大银行的存贷增速相对来讲较为均匀。

业内人士分析指出,所谓存贷比即银行贷款总额和存款总额之比。从抗风险角度看,该比例不宜过高,因为银行需要留有一定的存款应付客户日常现金支取和日常结算。但不容乐观的是,大量居民储蓄流入股市,如果信贷增速不加以控制,中小银行资金趋紧情况将带来很大隐患。

针对上半年贷款增速过快的情况,监管机构已多次要求商业银行放缓贷款节奏。而多家银行的中报显示,下半年,不少银行表示将进一步加大贷款结构调整力度,重视和加强对个人贷款、中小企业贷款市场的拓展,与此同时,响应国家宏观调控口号,坚持有保有压、区别放贷,保持贷款平稳投放。

业内人士指出,商业银行应转变将利息收入作为银行主要利润来源的盈利模式,调整金融产品结构,大力发展战略业务,疏导流动性。通过金融创新,打通储蓄资金转化为投资的市场通道和途径。

外资行中国区业绩整体大涨 本币业务贡献突出

◎本报记者 石贝贝

又是一年比拼时。进入 8 月份,各家商业银行纷纷展开了“中报竞赛”。与往年不同的是,部分完成本地法人注册的外资银行也披露了 2007 年中期业绩,参与到竞争者的行列。除却中国区业绩的整体大幅增长,外资银行与中资银行在重点业务领域也呈现出不同态势。

今年上半年,外资银行的人民币业务利润贡献率较高。据上海银监局数据,截至 6 月末,在沪外资银行人民币业务税前利润 14.84 亿元,比上年同期增加了 171.06%。人民币业务税前利润占本外币税前利润的比重为 72.04%,比年初提高了 21.54 个百分点。

从外资行中报来看,外资银行的理财业务

优势对其人民币业务增长有巨大贡献。汇丰和恒生在内地理财业务收入增加 58.2%。上半年来,外资银行亦大力推出各种理财产品。东亚银行在上半年推出 40 项理财产品,数量相当于去年同期的 6 倍。为回应市场对更广泛储蓄及投资方案需求,渣打中国推出 38 项新财富管理产品。

此外,外资银行则注重开拓高端客户市场,强调私人银行业务。上半年,汇丰私人银行业务收入上升 15%,高达 8.11 亿美元。恒生私人银行业务有突出表现,总营业收入上升 60.7%,达港币 4.59 亿元。渣打银行在北京推出私人银行业务,其集团行政总裁 Peter Sands 于 8 月表示,未来一年内,将继续扩大覆盖范围、客户经理以及产品能力,使得私人银行成为自然增长的一股庞大动力。